

Reggeli Ujság

23. évfolyam

Felolós szerkesztő:
ANDRÉE DEZSŐ

34. szám

Csütörtökön választják meg a kormányzóhelyettesest

A Kormányzó Ur az országgyűlésre bizza a kormányzóhelyettes megválasztását és nem kíván ajánlási jogával élni

Szingapur feltétel nélkül megadta magát

Japán előtt szabad az út a Csendes és az Indiai-óceán, továbbá Ausztrália, India és Burma felé

Budapestről jelentik: A képviselőház hétfői ülésén Magyarország kormányzójának a miniszterelnök-

höz intézett, következő szövegű kéziratát olvasták fel:

Kedves dr. Bádossy! Ebben az esztendőben töltöm be 74. évemet és a közeli napokban immár 22 éve lesz annak, hogy a nemzet bizalma az ország élére állított. Bár szellemi és testi erőm birtokában érzem még magam, az évek múlása mégiscsak érezhetővé teszi számomra annak a felelősségteljes munkának súlyát, amely államfői tisztből kifolyóan több, mint két évtized óta vállaimra nehezedik.

A kormányzóhelyettesről szóló törvény kihirdetése után, annak az óhajomnak adok kifejezést, hogy az országgyűlés kormányzóhelyettesét válasszon. A törvény által részemre biztosított ajánlási joggal nem kívánok élni, mert azt akarom, hogy a nemzet egyetemét képviselő országgyűlés óhaja szabadon nyilvánuljon meg az arra alkalmas személy megválasztásánál. Felkérem tehát az ebben az irányban szükséges további lépések megtételére.

A képviselőház ülése

A képviselőház hétfői ülését Szinyei-Merse Jenő alelnök nyitotta meg. Bemutatta a miniszterelnök átiratát, amely tudatja, hogy a kormányzóhelyettesről szóló és a két ház által közös egyetértésben alkotott törvény kihirdetése az országos törvénytárban megtörtént.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a miniszterelnök átiratot intézett hozzá és felkérte a jegyzőt annak felolvasására. A miniszterelnök átirata így szól:

Nagyméltóságú elnök úr!

Magyarország Főméltóságú Kormányzója e hó 15-én legfelsőbb kéziratot intézett hozzám.

A miniszterelnök átirata ezután ismerteti a kormányzó kéziratnak lényegesebb részét, majd kéri, hogy a legfelsőbb kéziratban foglaltakat hozza a képviselőház tudomására és a kormányzóhelyettesről szóló törvényben előírt intézkedéseket a felsőház elnökével egyetértésben tegye meg.

A képviselőház elnöke ezután közölte, hogy a Ház az átiratban közöltet tudomásul vette, majd bejelentette, hogy a kormányzóhelyettes megválasztása céljából tartandó együttes ülés helyét és idejét a felsőház elnökével egyetértésben állapítja meg.

Szingapur meghódolt

Tókióból jelentik: Vasárnap délután 14 óra 30 perckor közölte az angol főparancsnok, hogy Szingapur megadja magát.

A japán főparancsnokság ké-

A napirend tárgyalására áttérve a ház vita nélkül elfogadta a miniszterelnök két indítványát a visszacsatolt keleti és erdélyi országgrész képviselői létszámának meghívás útján való kiegészítéséről. Az indítványt határozathozatal céljából átküldték a felsőháznak.

Több kisebb jelentőségű, javaslat letárgyalása után az elnök közölte, hogy — az ülés elején tett bejelentésének megfelelően — a kormányzóhelyettes választása céljából tartandó együttes ülést a felsőház elnökével egyetértésben február 19-én, délelőtt 11 órára az országgyűlés kupolatermébe hívták egybe. A képviselőház legközelebbi ülését február 24-én tartja.

A FELSŐHÁZ ÜLÉSE

A felsőház ülését gróf Széchenyi Bertalan elnök nyitotta meg. Az elnöki bejelentések után a felsőház jegyzője felolvasta a kormányzó kéziratot, amelyet a felsőház tagjai helyükről felállva hallgattak végig. A napirend letárgyalása után, az elnök bejelentette, hogy a képviselőház elnökével együttesen az országgyűlés két házában tagjait csütörtök délelőtt 11 órára összehívják az országgyűlés kupolacsarnokába, a kormányzóhelyettes megválasztása céljából.

sőbbi jelentése közölte, hogy Szingapur feltétel nélkül megadta magát. A fegyverletételről szóló megállapodást Jamashita tábornok japán és Percival tábornok angol fő-

parancsnok vasárnap este 19 óra 40 perckor írták alá.

Közölte a japán főparancsnokság, hogy 32 brit tengeri járművet, köztük cirkálókat, rombolókat és tengeralattjárókat süllyesztettek el, igen sokat pedig megrongáltak a Szingapur körüli vizeken.

Tókió örömmel fogadta Szingapur megadásának híreit. Az ország a rádió útján a késő esti órákban értesült az eseményről. A japán rádió katonai indulókat játszott. A legutóbbi jelentések szerint a harc este tíz órakor szűnt meg a lángokban álló Szingapurban. Az esti órákban a főbb középületeken az angol zászló helyét a japán lobogó foglalta el.

JAPÁN TOVÁBB FOLYTATJA A HARCOT

Nyomban Szingapur bevétele után Chira ezredes, a japán had-

sereg főhadiszállásának sajtótájékoztatója kijelentette, hogy a háború nem csökkenő hevességgel tovább folyik. Japán mindaddig folytatja a harcot, amíg ki nem irtotta az angol-északamerikai befolyást. Ez a háború — mondotta — az utolsó világháború lesz és éppen ezért végig kell küzdeni. Szingapur elestének jelentőségéről kijelentette, hogy ezzel a Csendes-óceán és az Indiai-óceán, valamint Ausztrália, India és Burma gyakorlatilag már japán befolyás alá került. A legjelentősebb támaszpontok, mint Hongkong, Manila és Szingapur már japán kézen vannak és ezzel Japán megtámadhatatlan lett. Most Csunking számára is eljött a legjobb alkalom, hogy elszakadjon Angliától és az Egyesült Államoktól és közreműködjen Nagy-Keletázsia kiépítésében.

Szingapur megadásának részletei

Szingapur megadásával kapcsolatban a következő újabb részleteket közlik: A találkozó Jamashita tábornok és az angol tiszték között igen rövid volt.

A japán főparancsnok kezét fogott az angol tisztekkel, bemutatva a megadásról szóló okiratot és

kijelentette, hogy az angoloknak igennel vagy nemmel kell válaszolniuk a felajánlott feltételekre. Az angol főparancsnokság a feltételeket elfogadta és az okiratot aláírták, mialatt az ágyúk még mindig dörögtek az erődítmények körül.

A japán hadvezetőség a következő feltételeket szabta a Szingapurban magát megadó angol hadseregnek: Az angol csapatok vasárnap este tíz órakor beszüntetik a tüzelést. Az angol főparancsnok Sir Thomas maláji kormányzó kíséretében a japánok által már megszállt övezet egyik községében jelentkezik a megadás kezeséül. Az éjszaka folyamán ezer japán katona vonul be a város szívébe, hogy lefegyverezze az angolokat. Szingapurban a rend fenntartására ezer fegyveres angol rendőr maradhat szolgálatban.

Újabb jelentések szerint az első zárt japán hadosztályok, élükön a Kitayama harcokocsiosztaggal, japán idő szerint hétfőn reggel 8 órakor vonultak be Szingapur városába. Az erődöt védő angol hadsereg létszáma a megadás pillanatában 60.000 katonából állott. Ezek közül 15.000 az angol hadsereg kötelékébe tartozott, 13.000 ausztráliai, a többi pedig hindu volt.

A japánok megígérik az angolok menekülését Szingapurból

A szingapuri fegyverletételt megelőző napokról adtak helyzetképet azok az angol katonák, akik Holland-India egyik kikötőjébe érkeztek. Elmondották, hogy Szingapur

az utolsó órákban égő pokolhoz hasonlított. A várost tüztenger borította. Dünkirchenhez hasonlóan, az angolok igyekeztek menekülni az égő Szingapurból, de a japán

tengeralattjárók és repülők elzárták útjukat. Egy kisebb ausztráliai hadihajó, amely Sydneyből érkezett Szingapurba, a szigettől 7 mérföldnyire egy 20.000 tonnás égő szállítóhajóról 1334 katonát vett át és mintegy 200-at a tenger vizéből mentett ki. Egy kisebb

ausztráliai csapat Jáva szigetén szállt partra. Egy másik kisebb szállítóhajó, amely rendszerint mindössze 50 embert szokott szállítani, most 500 menekültet vett fedélzetére és megérkezett velük Jávába.

Nagy japán támadás Szumatra ellen

Ugyanazon a napon, amelyen a Maláj-félszigeti hadjárat Szingapur bevételével véget ért, a japánok nagyszabású támadást intéztek Szumatra ellen. A japán légi haderő és a japán hajóhad támadásának fő célpontja a Közép-Szumatrán levő Palembang, amely 50 százalékát szolgáltatja Holland-India kőolajtermelésének. Mint egyik legfontosabb kőolajközpontnak, különös jelentősége van az ellenséges hajóhad ellátása szempontjából.

Batáviai jelentés szerint mintegy 100 japán repülőgépről ereszkedtek le ejtőernyősök Palembang közelében. Japán közlés szerint az ejtőernyősök megszállták a repülőteret és főbb más fontos katonai pontot. Vasárnap reggel Palembangtől keletre megérkezett a japán szállító-hajóhad is és nagyszabású partraszállást hajtott végre. A partraszállt csapatok azonnal heves támadást indítottak Palembang ellen. Ezenkívül japán repülők bombáztak egy középszumatrai repülőteret és megsemmisítettek 5, földön veszteglő ellenséges repülőgépet. Tíz bombázót légi harcban lőttek le.

A japán hadműveletek további célja

A Stefani illetékes tokiói körök kijelentése alapján a következőkben ismerteti a keletázsiai japán hadműveletek további céljait Szingapur eleste után: Burmában a japán haderő célja Csunking utánpótlási vonalának elvágása és Burma visszaadása a burmáknak. Holland-Keletindióban a japánok megakarják semmisíteni a holland hadsereget. Ausztráliával és Újzélanddal szemben azt kívánják, hogy ezek az országok vegyék újból fontolóra helyzetüket. Ugyanezt ajánlják a csunkingi kínai kormánynak is. Japán semlegességet vár el Délamerikától és a többi ország részéről. Végül kijelentik Tokióban, hogy Japán fokozni óhajtja közeledését Németország és Olaszország felé.

Német hadijelentés

A német véderőparancsnokság közli:

A keleti arcvonal középső szakaszán megsemmisítettük az egyik körülrárt ellenséges csoportot. Nyolcszáz fogoly és 42 ágyú került kezünkre. Az ellenség más frontszakaszokon is újabb, súlyos veszteségeket szenvedett.

A szovjet légi haderő elleni harcban tegnap 16 ellenséges gépet semmisítettünk meg. Saját veszteségünk két gép volt.

Egyik záróhő hajónk a csatorna vidékén ellenséges gyorsnaszádokkal vívott rövid harcban több találatot

ért el. Egy angol gyorsnaszád valószínűleg elsüllyedt.

Északafrikában német és olasz csapatok sikeres helyi előretöréseket hajtottak végre.

Német harc repülőkötelékek bombái jelentékeny pusztításokat vittek végbe La Valetta katonai és rakodóberendezéseiben. A sziget repülőterei ellen intézett légi támadások során 3 angol bombázót a földön pusztítottunk el és üzemanyagraktárakat gyújtottunk fel. Német vadászok Málta felett és Kelet-Cirenaicában légi harcokban 15 angol gépet lőttek le. Német részről nem volt veszteség.

A mikádó kitüntette a japán főparancsnokot

Tókióból jelenti a MTI: A mikádó hétfőn reggel a császári palotában fogadta a hadsereg és a haditengerészet vezérkari tisztjeit és császári kéziratot tüntette ki Teraucsi tábornokot, a Csendes-óceán déli részén küzdő japán szárazföldi és légi haderő, valamint Jamamoto tengernagyot, valamennyi japán tengeri haderő főparancsnokát.

Tozso miniszterelnök a keletázsiai helyzetről

Tókióból jelenti: Tozso japán miniszterelnök behatóan tájékoztatta a japán országgyűlést a Szingapur elfoglalása utáni keletázsiai helyzetről. Szingapur eleste — mondotta — azt jelenti, hogy

a japán csapatok megszállták Kelet-Ázsiában az angolok és az Egyesült Államok minden fontos támaszpontját. A japán csapatok továbbra is folytatják Burmában a támadó hadműveleteket, hogy meghódítsák az angol katonai támaszpontokat és hogy elvágják Csunkingtól az angol-amerikai ellátási utakat.

A japánok azonban a legtávolabbról sem gondolnak arra, hogy ellenségüknek tekintsék a burmai lakosságot. Ha a burmai lakosság hajlandó együttműködni Japánnal, akkor Japán szívesen nyújt támogatást arra vonatkozóan, hogy megteremtse azt a Burmát, amely a burmaiaké.

Holland-India számára is most kínálkozik a legjobb alkalom az angol despotizmus lerázására és a jélét korszakának megteremtésében való részvételre Nagy-Ázsiában. Japán Holland-India lakosságának kívánságait és hagyomá-

nyait is tiszteletben tartja, ha Holland-India lakossága megérti Japán igazi szándékait és hajlandó Kelet-Ázsiában kiépítésében közreműködni.

A japán csapatok megállás nélküli előnyomulása Burmában rövidesen elvágja a világtól Csunking Kínáját. Csankaiseket elszigetelték és Japánnak eltökélt szándéka megadni a kegyelemdíjfést Csankaisek kormányának. Kína lakosságával szemben Japán magatartása arra irányul, hogy keresi a kínai néppel való testvéri összefogás útját.

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, vendégeimet és ismerőseimet, hogy a **Fehér-hajó szállodát és élettermet** folyó hó 15-én átvettem, ahol továbbra is elsősorú konyhával és kitűnő italokkal állok mélyen tisztelt vendégeim rendelkezésére. Szíves pártfogást kér: **TÓTH ZOLTÁN** vizsgázott vendéglőmester.

Churchill beismerése:

Kedvezőtlen és nehéz időknek nézünk elébe

Japán ma diadalmaskodik és erősen szorongat bennünket — mondotta az angol miniszterelnök

A NTI ismerteti Churchill vasárnap esti rádióbeszédét. Churchill emlékeztetett a múlt év augusztusában Roosevelttel történt találkozására. E találkozó alkalmával — mondotta — szerepem az erősen szorongatott harcosé volt, amikor hatalmas barátjával találkozok. Utalt ezután arra, hogy a Szovjetunió akkor igen súlyos helyzetben volt, majd így folytatta:

Saját lehetőségeink csaknem teljesen kimerültek. Egy egész esztendőn át egyedül harcoltunk Hitler és Mussolini ellen. Védelmünk kellett Egyiptomot, a Nilus deltáját és Szezeit. Gondoskodnunk kellett arról, hogy élelmiszereket és nyersanyagot hozzunk át az Atlanti Óceánon, még pedig a német és olasz tengeralattjárók fenyegetése ellenére is. Ez az állapot még ma is eltart. Akkoriban, tavaly augusztusban kötelességünk volt, hogy — amennyire lehetséges — támogassuk Oroszországot. Ezt meg is tettük, ha vajmi kevés is volt az, amit tehetünk, összehasonlítva azzal, amit a Szovjet maga tett. Nekünk magunknak önmagunkra utalva, semmi lehe-

tőségünk nem volt, hogy sikerrel szembenézzünk a Japánnal való háborúval. Ez a kilátás nyitott számunkra a Prince of Wales hajón, amely ma a tenger fenekén fekszik. És mégis 1941 augusztusban Anglia helyzete jobb lett, mint 1940-ben.

Churchill a továbbiakban a jelenlegi helyzetet vizsgálta. Rámutatott az Egyesült Államok hadbalépésére és a Szovjetunióban folyó eseményeket Anglia számára kedvező tényként igyekezett feltüntetni. Ezzel szemben áll azonban Japán hadbalépése. Nagy-britanniának, önmagára utalva, soha sem lett volna hatalma ahhoz, hogy — miközben a Földközi-tengeren és az Atlanti-óceánon kell harcolnia, egyedül tudja megvédeni a Csendes-óceánt illetőleg a Távolkeletet is. Eppen csak hogy a víz felett tudtuk tartani nagynehezen fejünket és éppen, csak hogy át tudtuk hozni a szükséges mennyiségű élelmiszereket és egyéb anyagot. A Földközi-tenger el volt zárva és szállítmányaink meg kellett kerülni a Jöreménység fokát.

Churchill azután kijelentette, hogy tulajdonképpen nem hitt Japán hadbalépésében. Japán azonban ma diadalmaskodik és erősen szorongat bennünket. A csendes-óceáni csataflottát, a tengeri hatalomnak ezt a pajzsát egyelőre a földre döntötték. Most kiszolgáltatottjai vagyunk egy háborús szellemű faj támadásának, amely kiválóan van felfegyverezve. Semmiesetre sem szabad lebecsülnünk a japán hadigépezetet. A levegőben, a tengeren és az ember-ember elleni harcban figyelemreméltó, halálhozó harcosoknak bizonyultak.

Sohasem ígértem, hogy síma és könnyű időknek nézünk elébe. Meg kell mondanom: ránk nézve kedvezőtlen és nehéz idők elé megyünk. Ez sok hónapra át így lesz. Ennek ellenére Churchill a továbbiakban azt az aláspontot hangoztatta, hogy azok a tulajdonságok, amelyek Angliát 1940 nyarán megmentették, ezeken a megpróbáltatásokon is átvezetik. Csak egy bűn van, amely az egyesült nemzeteket és mindenekelőtt Nagybritanniát megfoszthatná

győzelmétől: a gyöngeség és az egyenletlenség büne. Nekünk szabad parlamentünk és szabad sajtónk van, nemzeti létünk szilárd alapokon áll és hozzászokott ahhoz, hogy egységes bírálat a helyes úton tartásuk.

Churchill beszédét a borzalmas szingapuri és maláj vereség közlésével fejezte be. Most meg kell mutatnunk szilárd elhatározottságunkat — mondotta — amely ismét kivezet bennünket az összeomlás völgyéből.

Az alsóház vitája

A Reuter-iroda politikai szerkesztője azt írja, hogy az angol alsóház legközelebbi ülésén a kormányt kényszeríteni akarják, engedje meg az általános hadihelyzet azonnali megvitaatását. Az angol kormány nem igen hajlik arra, hogy minden további nélkül megengedje a vitát, mert jobb szeretné megvárni, amíg pontosabb jelentéseket kap a különféle arcvonalak helyzetéről. Valószínű azonban, hogy ha nagyobb többség követeli a vitát, akkor — az eredeti napirend módosításával — ezt

lehetővé teszik. Az angol rádió — mint a NTI közli — fekete hétfőnek nevezte a mostanit, a legutóbbi katonai események mérlegelése alapján. A jövő héten az angol kormány az erősen bírált angol alsóház elé áll majd. Nagyon sok függ majd attól, milyen további részleteket közöl Churchill a La Manche-csatornán vívott csatáról. Az alsóház tudni akarja azt is, miért fordítottak oly kevés figyelmet arra, hogy Szingapurt a szárazföld felől védelmezzék.

Zsarolás, rémhírterjesztés, folvajlás, árdrágítás...

Tárgyalások az újvidéki törvényszéken

Az újvidéki törvényszéken közel húsz ügyet tárgyaltak mostanában. Dr. Kulitz Béla tanácselnök hármas bírói tanácsa 50 pengő pénzbírságra ítélte Katona Ilona szenttamási lakost. A vádlott a múlt év májusában levelet írt Kaplarszki József szenttamási lakosnak s a levélben megfenyegette, hogy rosszul jár, ha este 6 óráig nem helyez letébe egy bizonyos helyen 600 pengőt.

Kaplarszki hamarosan megtudta, hogy ki a zsaroló levél írója és feljelentette a csendőrségen.

Katona Ilonát még este 6 óra előtt elfogták. A tárgyaláson bebizonyult ellene a vád s a törvényszék ezért elítélte. A vádlott a pénzbüntetést befizette.

Poborai József szintén szenttamási lakost ugyancsak zsarolás és életveszélyes fenyegetés miatt vonták felelősségre. Poborai a Dungszerzki-tanyán dolgozott egy ideig mint béres, később a mezőgazdasági gépeket kezelte. Ezért több fizetést követelt Dungszerzki azonban nem volt hajlandó megfizetni. Poborai 480 pengőt követelt s egy munkás előtt kijelentette:

— Ha Dungszerzki nem adja meg a pénzt, lelövöm, mint egy kutyát!

A tárgyaláson a munkás eskü tette alatt vallotta, hogy Poborai valóban használta az inkriminált szavakat. A törvényszék Poborait bűnösnek nyilvánította és 80 pengő pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 16 napi fogházra ítélte.

A vádlott a 80 pengőt kifizette.

Plávsics Lázár sajkásszentiváni lakos rémhírterjesztés miatt került a vádlottak padjára. A bizonyítási eljárás után

a törvényszék egyhavi fogházra ítélte Plávsicsot, az ítélet jogerős.

Igics György és Igics Györgyné úrszentiváni lakosokat szintén rémhírterjesztés miatt vonták felelősségre. A tárgyaláson nem bizonyult be a vád, mire a királyi ügyész mindkettőjük ellen elejtette a vádat.

Knezzevics Jócó újvidéki cigányt az újvidéki törvényszéken 8 évi börtönrre ítélték, mert a múlt év őszén Prerádovics Nedelykóné „Arany kalász”-hoz címzett vendéglőjében egyonszúrta a pincérlányt. A vádlott fellebbezett s az ügy a szegedi Tábla elé került. A Tábla

Knezzevics büntetését 8 évről kétévi és hathavi börtönrre szálította le,

a büntetés kitöltésébe pedig beszámította a vizsgálati fogságban töltött három hónapot. Az ítélethirdetés után

a Tábla ügyésze szigorításért fellebbezett.

Prerádovics Nedelykónét ezen a tárgyaláson az újvidéki törvényszék egyhavi fogházra ítélte, mert a gyilkosság megtörténte után súlyosan bántalmazta Knezzevicsét. Prerádovics Nedelykóné szintén fellebbezett, a Tábla azonban ebben az esetben jogerőre emelte az elsőfokú bíróság ítéletét.

Dr. Buzogány Mátvás büntető egyesbíró árdrágítások ügyét tárgyalta.

Dr. Szentbenedeky királyi ügyész, az újvidéki ügyészség alelnöke Vida István temerini, Mándics Jovánné kátyói és Tóth Pál Antal horthyvárai lakosok ellen emelte árdrágítás vádját.

Vida István a múlt év december 23-án 3 pengő 30 fillérért árusította a bőrnélküli szalonna kilóját, pedig tudta, hogy az ilyen szalonna kilóját 2 pengő 80 fillérben állapították meg. A bizonyítási eljárás után dr. Buzogány

100 pengő pénzbírságra, nemfizetés esetén 20 napi fogházra ítélte Vidát.

Mándics Jovánné 1941 december 5-én Kátyon

Másodszor is megkezdődött a tél

A szombat óta tartó havazás nagy forgalmi akadályokat okoz

A nagy tavaszvárásban ismét ránk köszöntött a tél. Az egész Délvidéken szombat óta sűrű hó esik, vastagon elborított mindent. Mintegy 70 cm. magas hó esett, úgy hogy a vasútvonalakat a régi 15 centiméteres hóréteggel együtt most már 85 centiméteres hóréteg borítja. Ez természetesen



megnehezítette a vasútforgalmat zavartalan fenntartását

és a MÁV-tól szerzett értesülés szerint vasárnap este beszüntették a forgalmat Újvidék—Óbecse—Zenta—Szeged Rókus, Újvidék—Titel, Óbecse—Ujverbász, Újvidék—Szépliget—Palánka vonalon.

9 hóborított vasútvonalak megtisztítására megtették a szükséges intézkedéseket. Hétfőn reggel az újvidéki állomásról két hóékes mozdony futott ki, hogy megtisztítsa a Titel és Óbecse felé vezető vonalat. A hóékes mozdonyoknak nagy munkájuk akadt már a Vaskapunál, ahol hatalmas hótorlasz akadályozza a forgalmat. Ezen kívül

több mint 300 munkást vezényeltek ki a pályatest megtisztítására.

Árúrejtégetésért tíz évi fegyház

Kassáról jelenti a MTI: A magyar királyi honvéd vezérkar főnökeinek bírósága február 14-én ítélkezett az árúrejtés miatt őrizetbevevett Kis József (izr.) volt magántisztviselő kassai lakos, Havas László a kassai Cikta áruház üzletvezetője és Neumann Húgó (izr.) állástalan kereskedősegéd munkácsi lakos ügyében, akik 400 pár munkás bakancsot, 277 pár magasszárú cipőt és 30 pár vadász cipőt elvontak a közfogyasztás elől és elrejtették azzal a céllal, hogy törvénybe ütköző módon érvényesítsék. Ezzel a tettükkel előidézték azt, hogy a hadiüzemi munkásság nem juthatott bakancsokhoz, már pedig elsőrendű honvédelmi ér-

dek, hogy a hadiüzemi termelés biztosítva legyen.

A bíróság mind a három vádlottat hűtlenség bűntettében mondta ki bűnösnek, ezért

Kis Józsefet tíz évi fegyházra, 1.000 pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak tíz évi felfüggesztésére, Havas Lászlót hat évi fegyházra, 3.000 pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak hat évi felfüggesztésére, Neumann Húgót pedig négy évi fegyházra és politikai jogainak hat évi felfüggesztésére ítélte.

A bíróság mind a három vádlottat kitiltotta a határsávból, illetőségi helyük kivételével és az árúrejtéget lefoglalta. Az ítélet jogerős.

Kishegyes a haladásért

Kultúrházat létesítenek, át helyezik a piacot visszakerülni a község földjeit

Kishegyes képviselőtestülete Fodor Elek elnökletével közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán több fontos kérdés szerepelt. A Magyar Hísekegy elmondása után Frindik Mihály és György István képviselőket jegyzőkönyv hitelesítőkké jelölték ki, majd a közgyűlés úgy határozott, hogy a községi nagyvendéglőt, amelynek a bérlete április 20-án lejár, megszüntetik és

a művelődés szolgálatába állítják.

Ott nyert elhelyezést a Levente Ott-hon és a többi közművelődést szolgáló társadalmi egyesület. Ebben az ügyben egyébként a március 16-án tartandó községi közgyűlésen határozniuk végrelegesen. A hetipiacnak a nemzetközi út mellől való elhelyezése tárgyában úgy határozott, hogy a piacot a Deák Forogó (volt Erzsé-

20 fillérért árulta a tojást, amelynek maximális ára 17 fillér volt.

A bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék bűnösnek mondta ki Mándicsné és 50 pengő pénzbüntetésre vagy 10 napi fogházra ítélte.

Tóth Pál Antal horthyvárai kereskedő

a töröttbors dekagramját 40 fillérért árulta, pedig megállapított ára 10 fillér volt.

Tóth Pál Antalt 50 pengő pénzbírságra, nemfizetés esetén 10 napi fogházra ítélte dr. Buzogány,

dr. Szentbenedeky ügyész az enyhe ítélet miatt semmisségi panaszt jelentett be.

JANKOVITS SZAPPANGYAR, PECS

Ajánlja következő cikkei:

„Sodax” 25 dkg-os mosósóda
„Lillom” habzó mosópor
gyertyák, mécsesek, lugköpölő, kocsikenőcsök, gépszír, hajolaj, káli szappanpótló, pipere-cs, mosószappanok, stb. stb.

bet) utcába helyezik át Amint az időjárás megengedi, azonnal hozzáfognak a kijelölt rész feltöltéséhez, a kiteglázáshoz és a hetipiacot azonnal odahelyezik át. Azonkívül kérelemmel fordulnak a vármegyei alispáni hivatalhoz, hogy a piactérnek szolgáló utcát a nemzetközi út bejáratától, mintegy kilométer távolsáig köves úttal lássák el.

A téli gazdasági iskolának és tanfolyamoknak 300 pengő tanulmányi segélyt szavaztak meg.

A községi előfogatosok karácsonyi segély iránti kérelmét, egyhangúlag elutasították. Övezgy Kecskés Józsefné szűk. Paróci Erzsébetnek és Simon Istvánnak havi 5—5 pengő segélyt szavaztak meg. Az 1929 évben Gyukics Milos volt jegyző által eladott községi földek ügyében úgy határoztak, hogy a már régebben peresített és legfelsőbb fokon visszaitélt hat parcellát a község birtokába veszi, a többi parcella visszaszerzésére pert indít. Egyébként ebben az ügyben is a március 16-án tartandó közgyűlésen döntöttek véglegesen. Ezenkívül bejelentette Szép Sándor vezető jegyző, hogy a szerbek által agrár célokra kisajátított községi földek visszaszerzésére, illetékes helyen már

megtette a szükséges lépéseket.

Ha ezeket a földeket a község vissza kapja és mint amultban kisbérletek formájában kiadja, a befolyt összeg jelentősen emeli a község jövedelmét. Fabó Abel és Ország György bor és gyümölcs, szesz, illetve pálinkafőzési engedélyének a kiadásához hozzájárultak. A nemzetközi út melletti piactéri bódék elhelyezése ügyében, Fodor Elek községi bíró indítványozta, hogy az ügy rendezésével bízzák meg az előjáróságot. A képviselő testület az indítványt elfogadta, majd Fodor Elek a gyűlést bezárta.

Nagy robbanás Gibraltárban

Gibraltárban vasárnap este hatalmas robbanás történt. Valószínűnek tartják, hogy az egyik órhajó fedélzetén levegőbe repült egy akna. A robbanás következtében nagy tűz támadt, amely egy olajszállító hajóra is áterjedt. Mint a NTI közli, Gibraltárba befutott egy angol romboló, amelyet a Földközi-tengeren súlyosan megrongált egy repülőgépbomba. Több halottat és 15 sebesültet szállítottak partra.

ÚJ VALLALKOZÁS A SZESZSZAKMÁBAN Pécsi Likőr-, Rum- és Szeszárúgyár

Gyárt és szállít italtmérők részére kimagasló minőségben RUMOKAT, LIKÖRÖKET minden ízben, saját bor- és gyümölcs-szeszfőzdéjében kisúston főzött GYÜMÖLCS-PALINKÁKAT — Gyár: Szigeti-út 193 sz. Városi üzlet: Hal-tér 1. Telefon 29-84, 38-18. Saját érdekét szolgálja, ha kávéházban, vendéglőben, italtmérő-üzletben a PECSI LIKÖRGYAR gyártmányait kéri.

HABÓ!

Antonescu román államvezető meglátogatta Hitler vezért. A Führer a főhadiszálláson fogadta Antonescu tábornagyot és kíséretének tagjait. A fogadáson résztvett Ribbentrop külügyminiszter és Keitel tábornagy is. Antonescu utána Ribbentrop, majd Göring tábornagy is folytatott megbeszélést.

A népbiztosok tanácsának legújabb rendelete értelmében a Szovjetunió területén mozgósították az összes 16—55 éves férfiakat és 16—45 éves nőket. A mozgósítás csak a városi lakosságra vonatkozik és ezeket a fegyverkezési iparban foglalkoztatják.

A német sajtótudósító szerint Károly volt román király a francia De Gaulle mozgalomhoz hasonlóan „szabad román” mozgalmat akart szervezni, Sumner Welles amerikai helyettes külügyminiszter azonban kijelentette, hogy az Egyesült Államok szempontjából nem kívánatos ilyen „szabad román” mozgalom. Ugyancsak nem előnyös a szövetségesekre nézve az sem, hogy a jelenleg Mexikóban levő Károly volt román király az Egyesült Államokba költözzön.

Kulin György, a svábhegyi csillagvizsgáló asszisztense február 13-án virradóra éjjel, új üstökösöt fedezett fel. Az új üstökös nyolcadrendű, szabad szemmel nem látható, de már kis távcsővel is megfigyelhető. Ugyanezt az üstökösöt Kulinól függetlenül egy nappal előbb Bernasconi olasz csillagász is megfigyelte.

Romániában megszigorították az útlevelek kiadását. Útlevelet a jövőben csak az kaphat, aki hivatalos kiküldetésben, kereskedelmi vagy gazdasági érdekből, esetleg gyógykezelés céljából utazik külföldre. Mindezt hivatalos bizonyítvánnyal kell igazolni. Zsidó csak akkor kap útlevelet, ha van más államba szóló letelepedési engedélye és nyilatkozatot ad, hogy nem tér vissza Romániába.

Vasárnap délelőtt 52 férfi és nő, 9 gyermek és 7 aggastyán érkezett meg Iránból, ahonnan az angolok kiutasították. A magyarok január 8-án hagyták el Teheránt. A Bagdad—Ankara közötti útra az angolok hálókocsit juttattak nekik. Ankarában Körnle János magyar követ fogadta őket. Isztambulban a balkáni hófúvás miatt egy hetet kellett várakozniuk. Utjuk legnehezebb része Drinápolytól a bolgár határig vezetett. Itt társasgépkocsikon tettek meg az utat magas hóban. A drinápolyi rendőrfőnök lóháton ment előttük, hogy az utat keresse és ez alkalommal a hóviharban életét is veszítette. Az Iránból kiutasított magyarok vasárnap Szófiában maradtak és onnan a nagy havazás után folytatják útjukat.

Az esseni gyermekkorház elleni angol légi támadás áldozatainak száma emelkedett. Nyolc gyermek és egy ápolónő halt eddig meg, ezeken kívül még három gyermek és hét ápolónő állapotja életveszélyes. Megállapítják a német jelentések azt is, hogy az angolok tudatosan tervszerűen bombázzák a kórházakat. Essenben a fülklinikát egy bomba teljesen szétrombolta.

Német tengeralattjárók és bombázók szombaton a Földközi-tenger keleti részében négy ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Marsa Matrihtól északra egy német tengeralattjáró angol hajókaravánból két hajót lött ki.

A pénz olvasva jó Tárgyalások az ujvidéki felebbviteli tanács előtt

Az ujvidéki felebbviteli tanács, amelynek elnöke dr. Kulitz Béla, a tanács tagjai pedig dr. Buzogány Mátyás és dr. Tabakovics János törvényszéki bírák, hat ügyet tárgyalt az ujvidéki törvényszéken.

Ruszkó Illés és Nikolics Milivoj ujvidéki lakosokat

az ujvidéki járásbírószágon 1—1 havi fogházra és 10—10 pengő pénzbüntetésre ítélték.

mert (a vád szerint) Preradovics Milivojné vendéglőjéből elloptak két liter bort, majd a vendéglősnét bántalmazták és súlyosan becsmerlő kijelentéseket tettek róla. Az ítéletet a vádlottak megfellebbezték. A felebbviteli tanács

a vádlottak büntetését 80—80 pengő pénzbüntetésre, nem fizetés esetén 16—16 napi fogházra szállította le.

Mátics Milán ujvidéki lakost zugírászat címén egyhavi fogházra és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte az ujvidéki járásbírószágon. Az ügy fellebbezés révén a tanács elé került, amely

Mátics büntetését egyhavi fogházban állapította meg.

Bájics Milos szablyai lakos egy gazdálkodótól

250 kiló kukoricát, egy másik gazdálkodótól pedig 5 keresztárpát lopott.

A tettest mindkét gazdálkodó tettenérte. A szablyai járásbírószágon Bájicsot egyhavi fogházra ítélték.

A felebbviteli tanács jóváhagyta az elsőfoku bíróság ítéletét.

Dongó István palánkai tolvaj lopott tollat adott el Szeller Herman-nak. Orgazdaság miatt indult vád Szeller ellen s a palánkai járásbírószágon 20 pengőre ítélte Szellert, aki megfellebbezte az ítéletet. A felebbviteli tanács előtt kiderült, hogy Szeller nem tudta, mi uton-módon került a toll Dongó birtokába, ő jóhiszeműen, a rendes napi áron vette a tollat. Mivel bebizonyult Szeller

ártatlansága, a felebbviteli tanács felmentette Szellert s végzésében az elkobzott toll Szellernek való visszaszármaztatását rendelte el.

Bozoki Miklós temerini lakos összevesztett Varga Károlyné temerini asszonnyal, akit fellökött s Vargáné ezalkalommal súlyos sérüléseket szenvedett. Az ujvidéki járásbírószágon Bozokit 16 napi fogházra ítélték. Bozoki felebbezett és ügye a tanács elé került. A felebbviteli tanács túlszigorúnak találta az elsőfoku bíróság ítéletét és

Bozoki büntetését 20 pengőben, nem fizetés esetén 4 napi fogházban állapította meg.

Bikics Izidor turjai községi pénztáros megkérte Jelasics Tóst, hogy váltson be neki valamelyik üzletben 200 pengőt aprópénzre. Jelasics el is ment, majd visszavitte a 200 pengő értékű aprópénzt. Amikor visszatért, Bikics kijelentette, hogy

tévedésből tízpengősöket adott neki, tehát nem 200, hanem 2000 pengőt s ugyanennyi értékű aprópénzt követelt Jelasicstól.

Jelasics megmaradt amellett, hogy ő annyiért hozott aprópénzt, amennyit Bikics adott neki. Perre került a dolog. Az elsőfoku bíróság felmentette Jelasicsot, Bikics felebbezett. A felebbviteli tanács előtt Bikics újra kijelentette, hogy tévedésből 10 pengős csomagokat adott át Jelasicsnak s erre tanúul megnevezte az egyik községi rendőrt, aki kijelentette,

látta ugyan, hogy Bikics pénzt adott Jelasicsnak, azt azonban nem tudja, hogy 1, 2, 5, vagy 10 pengősök voltak-e csomagokban.

Jelasics újra megmaradt amellett, hogy ő a Bikicstől kapott pénzen aprópénzre váltva visszaadta a pénztárosnak. A tanács

bizonyíték hiányában felmentette Jelasicsot.

A testmunkások is öt dekával kevesebb kenyeret kapnak, az eddiginél

Az ujvidéki közellátási hivatal közlése

A közellátási miniszter rendelete értelmében a 25 dekás napi kenyéradagokat 20 dekára szállították le. Ez a leszállítás nemcsak azokat érinti, kik csak a rendes adagot kapják, hanem a testi munkásokat is, akik 15, illetve 35 dekás pótagadagot kaptak naponta.

A testi munkások ugyanis azt hitték, hogy rájuk nem vonatkozik az öt dekás csökkentés, az új-

vidéki közellátási hivatal ezért szükségesnek tartja közölni, hogy a testi munkásokra is vonatkozik a leszállítás, mert az alapadag mindenki számára 25 deka volt és ezt csökkentették le 20 dekára. Így azok, akik eddig napi 40 deka kenyeret kaptak, ezentúl 35 dekát kapnak, akik hatvan dekát kaptak, pedig 55 dekát kapnak.

Bácskai nemzetgyalázók a törvényszék előtt

A szegedi törvényszék több bácskai nemzetgyalázót és kormányzósértőt ítélt el. Priszlinger János 56 éves bajmoki pékmester október 24-én többek előtt kormányzósértést követett el, amiért a törvényszék jogerősen

hathónapi fogházra ítélte.

Tátrai Rókus katymári cipész egy hónapot kapott nemzetgyalázásért. Kopunovics Etel szabadkai pincérnő öt hónapot kapott kormányzósértésért. Miatov Zsivkó ósviváci cipész egyhavi fogházra ítélték ugyancsak kormányzósértésért.

Az osztálysorsjáték hétfői húzása eredménye

Az osztálysorsjáték hétfői húzásán a főbb nyereményeket a következő számok nyerték:

Tízezer pengőt nyert a 9521 és 52.750 számú sorsjegy.

Öt-ötezer pengőt nyert az 50.508 és 63.499 számú sorsjegy.

Négy-négyezer pengőt nyert: 75.697 és 83.495.

Két-kétezer pengőt nyertek: 24.680, 7152, 30.178, 31.065, 61.217 és 95.663.

Ezer-ezer pengőt nyertek: 4346, 5955, 8853, 24.067, 24.205, 26.200, 28.291, 37.846 és 48.259.

A számok helyességéért nem felelünk.

HÍREK

— **Ügyeletes orvoslátás Ujvidéken** február hó 14-től február hó 21-ig. Ügyeletes orvos: dr. Ivanits István, Hitler-út 8 szám, telefon: 28—44; ügyeletes gyógyszerész: Alargits Szvetozár, Deák Ferenc-tér 5, telefon: 25—81; ügyeletes gyógyszerész: Ilin Dusan, Erzsébet-tér 4 szám, telefon: 24—45. — Mentők és tüzoltók: Andrassy-utca 12, telefon: 33—22.

— **Halalozás.** Schöbél Gyula a Bácsi Tiszai Armentesítő Társulat nyugalmazott magyar jegyzője hosszas szenvedés után Magyarkanizsán elhunyt. A magyar társadalom hűséges, megemlékező, buzgó tagját veszítette el benne, aki törhetetlen hűve volt a megszállás alatt a feltámadás nagy eszméjének. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

— **A szentai Légóttalmi Liga közgyűlése.** Zentáról jelentik: A zentai Légóttalmi Liga február 28-án tartja a Városháza kistanácstermében évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen letárgyalják a költségvetést, megválasztják az elnököket, alelnököket, gépirót, az országos közgyűlésre a kiküldötteket, az elnöki tanácsok a fegyelmi bizottságot, számvizsgáló bizottságot és ellenőrt.

— **Csantavéri hírek.** A község előjáróság felhívja a kiskorúak törvényes képviselőit, a vagyongondnokokat, akik a vagyonról minden évben elszámolni kötelesek, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a községhezán a nyilvánvaló tartásba való felvétel végett — Csantavéren nemrég megalakult a Kalot, amelybe a Keresztes-otthon tagjai testületileg beléptek. A Kalot most tartotta meg a megalakulás után első műsoros estjét Takács Gáspár plébános rendezésével. Az est folyamán nagy sikerrel szerepeltek Vig József, Farkas Juliska, Tóth Bözsike, Mészáros János, Bakurek Bözsike, Lassú Ferenc, Menyhárd Veronka, Lassú Gyula, Dör Amália, Lassú Mancika, Gorgolyák Gizike és Radák Vilmos. — Az egyesület a tagok áldozatkészségéből hatalmas gramofon-rádiókészülékkel szerzett be, amelyet már fel is állítottak a nagyteremben s így a tagok régi óhaja teljesült. — Csantavéren és környékén a hótakaró helyenként elér a méteres vastagságot is. Az esetleges hirtelen hóolvadás esetén nagy veszély fenyegeti a községet, különösen a Csikér részéről.

— **Doroszlói hírek.** A tüzelőanyag hiány miatt beállott háromhetes kényszerűsünet után ismét megtartották a közművelődési előadást, amelyen a Levente lányok megnyitó éneke után Horányi Tibor a török rabság és török iga 150 éves uralmáról tartott történelmi előadást, amelyet Bencsik János kántor a Mohácsi csata című vers és Tökölly és Zrinnyiről tartott felolvasásával tett változatosabbá. Ezután Farkas Erzsébet szavazata következett, majd dr. Vajda Tibor az egyes harc-vonalak jelentőségeiről tartott előadása után a levente induló pattogó dalmával végződött az est. — A doroszlói önkéntes tüzoltók a mostani háborúban elesett tüzoltó bajtársaik árváinak segélyezésére 62 pengőt gyűjtöttek.

— **Külai hírek.** A hatóság felszólítja a lakosságot, hogy mindazok, akik serkést vágtak, az előírt szirmennyiséget azonnal szolgáltatassák be. A csatorna jobb oldalán lakók Szukola Márton henteshez, a baloldalon lakók Krómer Ádám henteshez. — Mindazok a gazdák, akik műtrágyára tartanak igényt az újverbázi cukorgyártól, mint repátermelők jelentkezzenek Hahn József külai megbízottnál. — Az 1942. évi első negyedévi adót e hó 28-ig be kell fizetni, ellenkező esetben kamatot kell fizetni. — Özv. dr. Ormay Kálmáné a sikos járdán elesett és karját törté.

Ébr...
csin...
mér...
KEM...
PEC...

— **Forgalmi korlátozások.** A MÁV igazgatósága közli, hogy hófúvás miatt többek között a következő vonalakon szünetel a forgalom: Ujvidék—Zenta—Horgos, Ujvidék—Titel, Ujvidék—Szépliget, Zombor—Hódság, Zombor—Apátin—Szond, Kula—Falánka, Palánka—Gombos, Szabadka—Bácsordas, Újdombóvár—Szabadka, Bácsalmás—Kiskunhalas, Baja—Gara—Zombor, Baja—Herczegszőlős—Zombor, Obecse—Verbász, Szabadka—Zenta.

— **Meghívó.** Az „Ujvidéki Pl. Cecilia Egyesület” összes tagjait kérem, hogy a szerdán este hét órakor kezdődő értekezletre eljőni szíveskedjenek. Tárj: alapszabályok, jelvény. — Karnagy.

— **Örízetbe vett nyilas röpiratterjesztők.** A Magyar Távirati Iroda hivatalos jelentést adott ki, amely szerint a nyilaskeresztes párt több tagját igazgató tartalmú röpiratterjesztés miatt örízetbe vették. A röpiratokat — amelyek egy része Sütő Gyula nyilaskeresztespárti országgyűlési képviselő aláírását viselte — Omelka Ferenc magántisztviselő fogalmazta, Barczikay Tibor gyógyszerészegéd sokszorosította a Nyilaskeresztes Párt székházában. A röpiratok címzésében, feladásában és terjesztésében Koller Pál nyugdíjas magántisztviselő, dr. Kerekes Béla ügyvédjelölt, Belohovszky Ernő, Kurz János köztisztviselő hivatali elnöke, Ott Teréz háztartásbeli, Csóka Ilona háztartásbeli alkalmazott és Boné István asztalossegéd működtek közre.

— **Halálos gyógyszeresére miatt körözvelevet adtak ki egy volt kolozsvári orvosnő ellen.** Kolozsvárról jelenik: Még a román megszállás idején Körösi Ferencné kolozsvári asszony fogat huzatott az ottani klinikán. Az ápolónő az érzéstelenítő tübe tévedésből sósavat szivott fel és ezzel Körösi Ferencné halálát okozta. Vlos Mária és a fogászati klinika akkori vezetője is elűnt Kolozsvárról. A kolozsvári ügyészség most a halálos gyógyszeresére miatt mindkettőjük ellen körözvelevet adott ki.

— **Egy évi börtönrre ítélték Nagybanya gyilkos román rendőrkapitányát.** A szatmári büntetőtörvényszék egy évi börtönrre ítélte Muresán Agoston volt nagybanyai román rendőrkapitányt, aki veszekedés közben vadászfegyverrel agyonlőtte feleségét.

— **Megjelent Ujvidék térképe útmutatója.** Igen ügyes összeállítású, lényegpótló zsebkönyv hagyta el a sajtót Ujvidéken. Az ötvenoldalas kis könyvecske megbízható és teljes tájékozódást nyújt Ujvidékről. Betűrendben közli az utcák elnevezését, úgy az újat, mint a régit. Egyúttal megmutatja, hogy a mellékelt színes térkép melyik kockájában található meg az említett utca. Közli a csatlakozó utcák nevét is, úgyhogy szinte pillanatok alatt eligazodhat Ujvidéken az is, aki életében először jár a városban. Külön feltünteti ezután a volt jugoszláv elnevezéseket és mellette az új neveket, végül a közüzemek, kórházak, szállodák és egyéb fontos intézmények telefonszámát. A rendkívül ügyes összeállítású segédkönyv minden dohánytözsdeben kapható, ára 1 pengő 20 fillér.

Ébresztő és svájci harórák

csinos kivitelben, szavatossággal, mérsékelt áron szerezhető be **KEMÉNY BÉLA** órásmesternél, PECS, Jókai-tér 9. Telefon 27-97

FEBRUÁR 17

1919—1941

1920. ■ Az antant újabb jegyzéket intézett Németországhoz, melyben tudomásul vették a német kormányt az a nyilatkozatát, hogy hajlandó a lípesei legfelsőbb birodalmi törvényszék előtt büntető eljárást indítani az olyan németek ellen, akiknek kiadatását a szövetséges és társult hatalmak követelni szándékoznak. Fenntartották azonban maguknak a jogot, hogy Németország által javasolt eljárást megvizsgálják.

1925. ■ Budapest közönsége impozáns módon rőtta le hódolatát Jókai Mór hallatlan genuszának. Délelőtt Jókai szobránál fejt le az emlékünnepről, mely után a kerpesi temetőbe vonultak Jókai sírjéhez.

1929. ■ Rothermere lord táviratban értesítette Budapest polgármesterét, hogy az elhunyt Rákosi Jenőnek szobrot állíttat Budapesten.

1930. ■ A vámbéke konferencia Genben megkezdte tanácskozásait.

1933. ■ Genben aláírták a kisanant újraszervezéséről szóló egyezményt. — Meghalt Sir Donald Robert, a magyarbarát angol politikus, a „Trianon tragédiája” című könyv szerzője.

1934. ■ Ausztria függetlenségét garantálták Franciaország, Olaszország és Anglia. — Borah amerikai szenátor kijelentette, hogy a békeszerződések megsemmisítő, lealjasító és szétziláló hatást gyakorolnak Európára.

1936. ■ A revizióról és a közép-európai helyzetről nyilatkozott Károly román király a „Daily Telegraph” hasábjain: „Magyarországnak a békeszerződések semmiféle megváltoztatását nem engedjük meg.”

1938. ■ Butyenko, a Szovjet volt bukaresti követe szökése után Romániába érkezett, ahol megkezdte szenzációs leleplezéseit a szovjet diplomaták elleni írtóhadjáratról.

1939. ■ Horlhy Miklós kormányzó levelet intézett Teleki Pál gróf miniszterelnökhez és megkérte, hogy kormányzóvá történjen megválasztásának 20. évfordulóján tekintsenek el mindenféle ünnepteléstől. Majd így végzi levelét: „Ma komoly idöket élünk, amikön mindnyájan együtt örülünk és bánkódnak szólanul is. Most nincs helye ünneplésnek.”

1941. ■ Bulgária és Törökország között, meg nem támadási szerződés jött létre.

— Munkát, alkalmazást kaphatnak.

A magyar kir. állami munkaközvetítő hivatalnál Vak Bottyán utca 2. sz. (volt munkásbörze épület): Férfiak: 1 tisztviselő vidékre, 1 előrajzoló (szakiskolával) vidékre, 1 műszaki tisztviselő vidékre, 1 vasöntő vidékre, 1 vasesztergályos vidékre, 2 szerszámalkatos vidékre, 2 szerszámáró és köszörűs vidékre, 2 fogmáró és köszörűs vidékre, 1 kéményseprő helyben, 1 seprőkötő vidékre, 1 szíjgyártó és nyerges vidékre, 1 költőgyártó helyben, 2 szabó helyben, 5 cipész helyben, 1 uccai áruis vidékre. Nők: 2 seprőkötő vidékre, 1 fodrászlány vidékre, 1 kecskésítő vidékre, 1 mindenefőzőnő helyben, 1 mindenlány helyben. Tanoncok: helyben: 1 kovács, 1 szabó, 1 fogtechnikus, 1 sütő. Vidékre: 1 kovács, 1 asztalos, 1 bogár, 1 szíjgyártó, 1 gyapjúfonó és szövő, 1 borbély. Figyelmeztetés! A munkapiac gyorsan változik, jelentkezézzék azonnal a munkaközvetítő hivatalban. Hozza magával „Előjegyzési lapját”, munkakönyvét (v. szolg. bizonyítványát) és lakásbejelentő lapját. A munkaközvetítés teljesen ingyenes! Minden munkaügyi kérdésben forduljon bizalommal a Hivatalhoz, tanácsadás ingyenes. Hivatalos órák: d. e. 8—4 óráig.

— **Minden eszközzel védekezünk a legveszedelmesebb népbetegség, a tuberkulózis ellen. Kérjünk idejekorán tanácsot az egészségházban vagy vizsgálattassuk magunkat a tüdőgondozóban. Az első vizsgálat mindenki számára ingyenes.**

— **Ujverbázi hírek.** A DMKSz iskolán kívüli népművelési bizottsága csütörtökön is megtartotta szokásos ismeretterjesztő előadását. Az előadások iránt mind nagyobb érdeklődés mutatkozik. — Az újverbázi DMKSz és a levették asztali teniszeseinek mérkőzése 7:3 arányban végződött a DMKSz ifjainak javára. Aki a házbajnokságban részt óhajt venni, jelentkezzen Szűcs Mihály alosztályvezetőnél.

— **Hírek Bácsföldvárról.** A vándorkelengye akció javára a MANSz a legutóbbi bál jövedelméről 100 pengőt adományozott, özv. Szabó Lajosné pedig 3 pengőt küldött hasonló célra. — Dörner András a zombori mezőgazdasági kiküldöttje a mezőgazdasági bizottság tagjaival fontos értekezletet tartott s utána az olajosmagvú növények termeléséről tartott szakszerű előadást a nagyszámú gazdaközönség előtt. — Bizottság szemlélet tartott a régi téglagyári gödrökben épült lakások fölött. Negyvenegy ember lakásra alkalmatlannak talált, a lakókat kiköltöztette. — Az előjáróság kezdeményezésére a lakásnélkül maradt családok a község és vasúti töltés közt fekvő területen 400 négyzetméteres telket kapnak házépítésre. Ezzel csökken a lakáshiány, de lassan eltűnnek az egészségtelen, szűk nyomortanyák is a gödrökből.

— **Dr. Krámer Ottó** fül-, or- és gége szakorvos, Ujvidék, Petőfi Sándor-út 1, újáról visszatért és rendelését újból felvette. 1314

— **Születés, házasság, halál Kishegyessén.** A kishegyessi anyakönyvi hivatalban január hónapban az alábbi bejegyzéseket eszközölték. — Születtek: Nyirádi Ilona, Zsadányi Gyula, Sitter Erzsébet, Benkő Jolán, Tóth János, Kiss Piroška, Keszeg Erzsébet, Hajjas Antal, Fridrich Mátyás, Kormos Gizella, Csáki Irénke, Karna Erzsébet, Acsai Ferenc, Papp Sándor Mátyás, Nagy József, Horváth László, Pataki Teréz, Szöke Gizella és egy leány halva. — Házasságot kötöttek: Nagy Gellér István és Kelecsényi Julianna, Ludrován András és Kollár Gizella, Schultz Antal és Turcsik Margit, Tojzán Imre és Turcsik Marcella, Tóth Pál és Szöke Eteika, Kara Ferenc és Milnár Verona, Zsadányi András és Dudás Piroška, Szabó István Ferenc és Blaszkovics Irén, Csorba Péter Pál és Maronka Erzsébet. — Meghaltak: özvegy Papp Györgyné született Szabó Ágnes 74 éves, Csabai Ilona 1 hónapos, Faragó János 78 éves, Németh Ferenc 73 éves, özvegy Hajjas Lajosné született Kurfis Katalin 80 éves, Kalmár Mátyás 65 éves, Szungyi István 3 hónapos, Nagy Lajosné szül. Tóth Julian 77 éves, Vanka Lajos 26 éves, Kiss Piroška 16 napos, Pesti Szilveszter 20 éves korában.

— **Huszezer pengő értékű ékszeret lopott egy üvegfúvós.** A budapesti rendőrség letartóztatta Florián László állástalan üvegfúvósot, aki sorozatos betöréseket követett el. Florián az ékszer és szőrmelopásokra specializálta magát és mintegy 20.000 pengő értékű ékszeret és szőrmét lopott. Vele együtt letartóztatták lakásadója, Haringás Bélánét, aki közreműködött a lopott holmák értékesítésénél.

— **Husz István építési vállalkozó,** akinek Mohácson, Zrínyi ut 17 sz. alatt van építési vállalata, tekintélyes mohácsi vállalkozó. Építkezéseivel mindenkor kivívta az építető közönség és a szakkörök legteljesebb elismerését. Meg is érdemli a legnagyobb elismerést; nem kétséges, hogy a Délvidéken ez év tavaszán meginduló nagyarányú építkezések során komoly megbízásokhoz jut Husz István építési vállalata. Ez a lelkiismeretes, komoly szakember valóban méltó a hazatért Délvidék legteljesebb bizalmára.

— **Ujverbázi hírek.** A rövid idő alatt másodikban Ujverbázon vendégzereplő Krémer színtársulat estéről-estére gyarapítja sikereiben gazdag előadásait. — Blum Andrásné idős asszony olyan szerencsétlenül esett a csúszós járdán, hogy súlyos kimenetelű felső-lábszárcsont törést szenvedett. A sérült idős asszonyt beszállították a szanatóriumba, állapota nagyon súlyos. — Az elmúlt héten a következő n'pmozgalmi adatokat jelentették az anyakönyvi hivatalban: Születtek: Bordás Attila László r. k., Zeug Frida Dorothea ev., Stieb Herbert ref. — Házasságot kötött: Beron Péter—Rozs Zsuzsannával, Schepp Jakab—Wolf Margittal, Dragiceanu Károly—Palancsai Margittal, Surányi Mátyás—Végő Zsuzsannával, Harbach András—Geiszt Erzsébettel. — Elhunytak: Schwartz Janka sz. Klobucsár r. k. 36, Porth Jakab ref. 90, Schneider Dániel, né szül. Regel Karolina ref. 46, Leopold Jakab ev. 30 és Krautwurst Miklós ev. 80 éves korában.

— **Obecsei hírek.** A tűzharcos szövetség helyi szervezete felhívja tagjait, akik arcképes igazolványukat már megkapták, hogy az igazolójegy 1942. évre szóló érvényességének meghosszabbítása céljából, igazolványukat a hivatalos órák alatt mutassák be Tihanyi Ernő szervezeti pénztárosnál. — A Római Katolikus Iparos Legényegylet február 15-én, vasárnap saját otthonában műsoros honvéd-estet rendezett a fronton küzdő hős honvédek javára. Az est műsorán hazafias beszédek, szavaltatok, tánc- és énekszámok, valamint egyfelvonásos színdarabok szerepeltek. — A Magyar Gazdakör február 15-én vasárnap este a Szent István-iskola (volt Centrál-szálló) nagytermében farsangi táncestélyt rendezett a község szegényeinek javára. — A leégett Mencsik szövőgyár a jövő hónap elején újból megkezdte működését. Egyelőre 143 szövőszéket helyeznek üzembe. Hletékes helyen igényt tettek a szükséges hajtószijak biztosítására. Az újra meginduló gyár 200 munkást alkalmaz, a szükséges nyersanyag már a gyár rendelkezésére áll.

ÉSZAKAUSZTRÁLIÁT KIÜRITIK

Sydneyi jelentés szerint az ausztráliai kormány megkezdte Észak- és Északkeletausztráliából az asszonyok, gyermekek és nemharcoló lakosság eltávolítását.

**ZENE FILM SZÍNHÁZ
MŰVELŐDÉS
MŰVESZET IRODALOM**

Országos Fotókiállítás Nagyváradon és Ujvidéken

A Fotoélet, a legrégebbi magyar fotoszaklap, az ország egy-egy visszacsatolt nagy városában minden évben országos fotókiállítást rendez. A kiállításoknak kettős céljuk van: egyrészt a visszacsatolt területek fényképező közönségének bemutatni a ma már világhírű magyar fotóműveltséget, másrészt, hogy a városnak, ahol a kiállítást rendezzük, nagyobb idegenforgalmat biztosítsunk. A kiállítások olyan nagyszabásúak, hogy az ország minden részéből nagy tömegeket vonzanak. Ez év május 3-10 Nagyváradon, június 27-július 5-ig Ujvidéken rendezzük kiállításunkat, melynek fővédnökségét a m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi és a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter urak Öngyméltóságai vállalták. Kb. 200 díj kerül kiosztásra a kiállítás 5 csoportjának keretén belül:

1. Kezdő fényképező csoportja, olyan fényképezők számára, akik még más kiállításokon nem szerepeltek külföldön és aranyéremnél magasabb díjazásban nem részesültek.

2. Művész fényképezők csoportja, olyan fényképezők számára, akik legalább 5 külföldi kiállításon részt vettek és aranyéremnél magasabb díjban részesültek már.

3. Hivatásos fényképezők csoportja, mesterek, segédek, tanoncok számára. E csoportban kerül kiosztásra a m. kir. ker. miniszter arany vándorserlege, melyet csak iparigazolvánnyal bíró, vagy mestervizsgázott fényképész nyerhet el. A nyertes az „1942 év művészfényképező mestere” címet nyeri.

4. Általános idegenforgalmi csoport: e csoportban bárki részt vehet idegenforgalmi tárgyú képpel.

5. Vetített színes képverseny. E kiállítás keretében kerül továbbá kiosztásra a Fotoélet Petzvál-serlege és az ennek elnyerésével járó „Fotoélet 1942 évi kiállításának művészfényképező egyesülete” cím. Képek beküldési határideje: 1942. március 30. Felvilágosítással szolgál és kívánságra díjmentes ismertetőt küld a Fotoélet szerkesztősége, Budapest, II. Margit krt. 34. Telefon 158-224.

„Kérek még egy pohárka Mecsekit!”

A zentai Katolikus Nőegylet egyévi áldásos munkája

Zentáról jelentik: A Katolikus Nőegylet a Városháza tanácstermében tartotta évi rendes nagygyűlést özevgy Kuthy Lajosné nyugalmazott polgári iskolai igazgatónő elnökletével. Az elnökön kimerítő, minden kérdésre kiterjedő jelentésében beszámolt arról a nemes munkáról, amelyet az egylet a szegénység támogatására fordított. A múlt évben a szegényeket 2354 pengővel segélyezték, az alapítványi díj 1622 pengő, a koldusügy rendezésében pénzzel is munkával is hozzájárult. Dr. Kuthy Zoltán tiszti főügyész neje 40 darab könyvet juttatott a polgári iskolához és ezzel megvetette a polgári leányiskola ifjúsági könyvtára alapját. Minden tag kivette részét a buzgó munkából, különösen Barsy Gáborné, Mucsy Iváné, dr. Habram Jánosné és dr. Felsohegyi Andrásné.

Bevezette az egyesület a magyar ruhát és a magyar viseletet. Ötven tag belépett a MANSZ-ba, 180 tag a Baross Női Táborba. A Nőegylet kórházi ágyalapítványt is létesített és magára vállalta egy hádiárva felnevelését. A szegény tanulókat készpénzzel, ellátással támogatja. A diákoknak 100 pár cipőt osztott ki, ehhez az egylet 1214 pengővel, a város polgármestere 880 pengővel járult hozzá. A Baross Női Tábor 88 pengőt juttatott a nőegyletnek, hogy a szegények számára tüzelőfát osszon ki. A mai nehéz viszonyok között, a háborús világégés idején, a kormány ezirányú elgondolását is tekintetbe véve, nem rendez az egylet mulatságot. Az új választásra csak 3 év múlva kerül sor.

Az elnök az egyes kérdésekre megadta a szükséges felvilágosítókat, majd az ülést bezárta.

A Maharadzsza nagy sikert aratott Kulán. A Kulai Iparos Dalárda zsunfoli ház előtt kitűnően sikerült színelőadást tartott, színrekerült a „Maharadzsza” c. énekes bohózat. A közönség mindvégig sok tapsal honorálta a kitűnő szereplők teljesítményeit. A főszereplők közül kitűntek Juhász Sándor, Rigó Ilonka, Csányi Dezső, Koncz Miska és Fürstner Katica. Kisebb szerepekben nagyban hozzájárultak a sikerhez Hornyák Éva, a fiatal műkedvelés új csillaga, továbbá Kovács Ilonka, Torma Bözsi, Vinali Mariska, Viszlavszki Erzsike, Gool Lajos, Szabó Ádám, Ujházi Ferenc, Varga László, Winterstein József, Barackai Antal, Farkas Miklós, Juhász Rókus, Pásztor Antal, Szegedi Géza, Zakanzki Lajos, Horváth István. A darabban az énekeket és táncokat 37. ifj. Rác Józsa és cigányzenekara kísérte. A nehéz és sikeres betanítás Radeka József érdeme.

Bácsföldváron megalakult a KALOT. A Keresztes Egyletben nagy érdeklődés mellett megalakult a Keresztény Agrárfiújság Legényegyletnek Testülete. Az alapszabályok elfogadása után a következő vezetőséget választották meg egyhangúlag: egyházi elnök Scherer Imre plébános, helyettese Tallós István káplán. Világi elnök Horváth Márton, ifjúsági elnök Horváth József, titkár Ráza Sándor, jegyző Uj Ferenc, pénztárnok Tóth András, ifjúsági pénztárnok Bitó Lajos, gondnok Börcsök József, háznagy Hosszú István. Pénztári ellenőrök Bitó Ferenc és Hekker János. Választmányi tagok: Horváth Sándor, Baknyák Mihály, Hanák Lajos, Surján Ferenc, Mayer László, Kajári Ferenc, Teleki Lajos és Mándity László. Számvizsgálók: Kádas András, Polyakovic Mihály, Rátvai János, Uj Mihály és Uj Pál. Az egylet hivatalos helyisége egyelőre a Keresztes Egyletben van.



KÖZGAZDASÁG

Összeírják az állatállományt, mezőgazdasági gépeket és közlegelőket
Az összeírást március 4-18 között hajtják végre

Budapestről jelentik: A kormányrendeletet adott ki az állatállományra, a mezőgazdasági gépekre és a legelőkre vonatkozó 1942. évi statisztikai összeírás tárgyában.

A rendelet szerint Magyarország területén az állatállományról, a mezőgazdasági gépekről és a legelőkről statisztikai összeírást kell foganatosítani.

Az összeírás kiterjed az anyaország területén bárhol található összes szarvasmarha-, b. v. v. ló, szamar-, öszvér-, sertés-, juh- és kecskeállományra, a használható állapotban levő fontosabb mezőgazdasági gépekre, valamint minden köztulajdonban és birtokosság vagy legeltetési társulat tulajdonában levő, illetőleg közösen használt legelőre.

Az adatszolgáltatásnál általában az 1942 február 28-án fennálló állapotot kell alapul venni, egyes kérdőpontoknál azonban tekintettel kell lenni az 1941. naptári év egész tartamára.

Az összeírást a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal vezeti és a közigazgatási hatóságok közreműködésével március 4-18 között hajtja végre.

Adatszolgáltató minden igaz- vagy haszonállatnak, továbbá minden használható állapotban lévő mezőgazdasági gépnek tulajdonosa (bérlelője, használója), illetőleg minden közös legeltetésre szolgáló terület tulajdonosa (haszonbérlelője). Mindezek kötelesek az összeírás céljára szolgáló adatgyűjtő nyomtatványok kitöltéséhez szükséges adatokat az adatszolgáltatást elrendelő felszólításnak megfelelően szolgáltatni.

Az összeírás alá eső minden állatot és minden mezőgazdasági gépet ott kell megszámlálni, ahol az összeírás idejében található,

kivéve az úton található állatokat, amelyeket tulajdonosok lakóhelyükön mutatnak ki. Az eladott, de még el nem szállított állatokat az eladó gazdaságában, viszont a megvásárolt, de még el nem szállított gépeket megtelelő igazolás után a vevő tüzemében kell számbavenni. A gazdaságból javítás végett elszállított mezőgazdasági gépet annak tulajdonosa nevében kell kimutatni. Az összeírást házról házra járva a helyszínen foganatosítják. Abban az esetben, ha az adatszolgáltatás teljességét, helyességét vagy az adatok hitelességét másként nem lehet biztosítani, a számláló biztos a közigazgatási hatóságok támogatását veheti igénybe.

A helyi állategészségügyi hatóság az állat-, mezőgazdasági gép- és legelőösszeírással kapcsolatosan tulajdononkint és számszerint

összeírta a veszettség elleni oltás alá eső ebeket.

A bevallott adatok teljességének és pontosságának megállapítása céljából a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal az adatokat központi kiküldöttek útján a helyszínen ellenőrzötteti. A központi kiküldött ebből a célból az adatszolgáltatók állat és gépállományát az istállóban, ólakban, színekben stb. megtekintheti.

Az adatokat adókiivetés céljaira felhasználni tilos.

A rendelet büntető rendelkezéseket is tartalmaz.

Motorkerékpár Baritz József és kerékpár- és autógépezés- és legelőcsoportban
PÉCS, Zsolnay Vilmos 42. Motálka kút és olajállomás. Telefon: 30-98

Pályázat kereskedősegedek kiutaltására

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az 1942. évi pályázatot hirdet olyan kereskedősegedek és a 7500/1935. M. E. sz. rendelet 3. §-ának 2. pontja értelmében hatáskörébe utalt iparossegedek 100-100 pengővel és oklevéllel való kiutaltására, akik 45. életévüket már betöltötték és legalább 25 év óta megszakítás nélkül állanak ugyanazon munkaadó szolgálatában.

Minden pályázó köteles a pályázati kérvényhez csatolni:

- a) munkaadója nyilatkozatát arról, hogy mennyi idő óta van jelenlegi munkaadójánál megszakítás nélkül alkalmazva és hogy alkalmaztatásának egész ideje alatt — különösen a forradalmi idők és a megszállás alatt — kifogástalan és nemzethű magatartást tanúsított;
- b) rendőri hatóság erkölcsi bizonyítványát arról, hogy az állam iránti hűség és az egyéni megbízhatóság szempontjából nincs ellene kifogás.
- c) keresztény származását igazoló okiratait (nagy szülőikig bezárólag).

A nem magyarországi születésű pályázók a magyar honosság megszerzését is igazolni tartoznak. Akik már jutalomban részesültek, a pályázaton részt nem vehetnek.

A pályázatokat legkésőbb 1942. évi március hó 10-ig a szegedi Ipar-kamaránál kell benyújtani.

Közgazdasági hírek

Gazdatanfolyam Horgoson. A földművelési miniszter rendelete értelmében a szegedi szőlészeti és borsászati felügyelőség, valamint a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara szakelőadói f. hó 17-i kezdettel 4 napos gazdatanfolyamot rendeznek. A tanfolyam rendezését a horgosi Mező- és Szőlőgazdák Egyesülete vállalta. Eddig mintegy 60 hallgató jelentkezett. A tanfolyamot a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség helyiségében rendezik.

Uj nevet kell Ujvidék közönségének megtanulnia. Pilcz Lajos kéréséről van szó, aki az elmúlt napokban nyitotta meg az Országzászló-téren magkereskedését és virágüzletét. Pilcz jőnévi szakember, amit talán éppen az bizonyít a legjobban, hogy most nyitotta meg magüzletét, amikor nemzeti szempontból annyira fontos a többtermelés és amikor szükség van a kiváló minőségű vetőmagokra. E tekintetben 100%-os szavatosságot jelent az, hogy a magvak java része a Magyar Mezőgazdák Szövetségétől, más részben kiváló és jőnévi németországi magtermelőktől kerül Pilcz raktárára és eladásra. Ezek mind akklimatizált növények, jól szelektált magvak, melyek feltétlenül az elérhető legnagyobb terméshozamot biztosítják. Pilcz igen szép vágott és cserepes virágokat is tart raktáron, amiről a kirakata is tanuskozik, amelyet megtekinteni ezekben a zord téli napokban felüdülést és tavaszi hangulatot jelent.

S P O R T

Az UAC kiesett a Magyar Kupa további küzdelmeiből

UAC—SzVSE 2:2 (2:0)

A Bácskossuthfalvai ezüstkalászos tanfolyam záróvizsgálója, Bácskossuthfalván a földművelésügyi minisztérium szervezésében három hónappal ezelőtt ezüstkalászos tanfolyam nyílt meg Fekete János bácskossuthfalvai gazdasági vezetőjével. A tanfolyamnak igen sok ifjú földműves hallgatója van. A tanfolyam záróvizsgáját vasárnap délután két órakor tartják meg a Polgári Kaszinó nagytermében. A vizsgán nem lesz beléptető.

Fontos tudnivaló a leltározásnál. Az újvidéki Kereskedő Egyesület közli tagjaival, hogy az illetékes hatóságtól nyert értesülés szerint a most esedékes leltározásnál az árú december 31-i eladási értékét, tehát nem a beszerzési árat kell feltüntetni.

ÚJ BICIKLINYEREG SZABADALOM. Budapestről jelentik: Holländer Jenő volt bankigazgató, érdekes új szabadalmat szerzett meg és gyárt egy Lehel-utcai üzemből. Az új szabadalmú biciklinaryereg vonatkozik. Rostos anyagból készül ez a nyereg rostanyagot kondenzálható kötő- és töltőanyaggal impregnálják és kerékpárnyereg alakjára formálják. Utána préseléssel és meleg eljárással végleges formába sajtoltják ki. A rugalmasság megoldását is megtalálták és az új biciklinaryereg nedvesség behatására egyáltalán nem reagál tehát nem nyúlik, nem deformálódik, ellenben tartós. Külföldről is érdeklődnek az új szabadalom iránt, amelyet azonban belsőleg gyártanak és belsőleg fogják exportálni. A kerékpárnyeret gyakorlatilag már egy év óta használták és a használatban kifogástalannak bizonyult. Ezzel az eljárással más fontos cikkek is előállíthatók és ilyen irányú kísérletek folyamatban is vannak.

Vasárnap az UAC-pályán mintegy 300 főnyi néző előtt Magyar Kupa mérkőzést játszottak. Az ellenfelek az UAC és a Szegedi Vasutas Sport Egyesület csapatai voltak. A pályát magasan elborította a hó, a játék egész ideje alatt tartott a hóesés, úgy hogy szép játék nem alakulhatott ki. A küzdelem azonban mindvégig izgalmas és nagyiramú volt különösen a második félidőben.

A két csapat a következő összpályításban állt a pályára:

UAC: Platz — Csillag, Avar — Harigattai, Mária, Zsoldos — Timár, Vigh VI, Somlai, Babics, Lukanich I. Babics az UAC új szerzeménye, eddig a Z. Danuvia játékos volt.

SzVSE: Papp — Domokos, Sajtos — Kalocsai, Sebők I, Sebők III — Kócsányi II, Bakos, Tihanyi, Borbély II, Halasi.

Játékvezető Horváth volt.

A mérkőzés első része az UAC főenyében tellett el. A vezetést a 23. percben Timár szerezte meg és közvetlen közelről a kapuba kotorta a labdát. A szegediek tiltakoztak a gól megítélése miatt és azt állították, hogy a labda nem került túl a kapuvonalon, a játékvezető azonban állhatatos maradt. A gól megzavarta a szegedieket és percekig az UAC volt támadásban, de újabb gól egyelőre nem született. Sőt a vendégcsapat indított két veszélyes támadást. Az egyik Tihanyi nagy kihagyásával végződött, mert 3 lépéssel mellé lött, a másik támadást Platz szerezte le. Ismét az UAC lendült támadásba és a 37. percben Lukanich megszerezte a második

gólt. A gól nem törte meg a vendégcsapat játékkedvét, sőt sokkal nagyobb lendülettel támadott és sok munkát adott az UAC védőinek, akik teljes meglepődésre végezték el feladatukat — a félidő végéig.

A II. félidőben a SzVSE percekig ostrom alatt tartotta az újvidéki kaput. A 7. percben felszabadult az UAC, támadást is indított, de Papp Lukanich elől felszedte a labdát. A játék egyre hevesebbé vált, sok dancs mindkét részről. Az újvidéki védelem nagy munkát végzett. A 12. percben azonban Halasi nagy lövése utat talált a hálóba 2:1. A 13. percben Tihanyi megsérült. A hóban heverő szegedi középcsatár előtt nagy torlódás támadt, minden játékos odafutott, odaérkezett a játékvezető is, aki nagy meglepetésre Zsoldost leküldte a pályáról. A közönség fúttyszóval tiltakozott az érthetetlen bírói ítélet miatt. Tihanyi öt percre kiállt, majd ismét teljes lett a SzVSE csapata, az UAC pedig 10 emberrel küzdött tovább. Tihanyi visszaérkezésekor rendkívül sportszerűtlenül kiköpött a lelátó közönsége felé, a játékvezető azonban háttal állt feléje és nem láthatta. A mérkőzés további során a játékvezető számos esetben tévedett az UAC kárára és több szabadrúgást ítél meg az újvidéki csapat ellen. A 24. percben Korányi beadásából Tihanyi kiegyenlített. A mérkőzés végéig változatos játék folyt, újabb góllra azonban már egyik csapatnak sem tellett.

Az újvidéki Magyar Kupa mérkőzés eldöntetlenül fejeződött be és így az UAC kiesett a további küzdelmek-

ből. A Magyar Kupa szabályai szerint ugyanis döntetlen eredmény esetén a pályaválasztó fél kiesik.

A többi vasárnapi Magyar Kupa mérkőzés eredménye a következő:

Ujpest—BVSC 7:3 (2:0)

Ferencváros—Kaposvári Rákóczi 9:1 (5:0)

Beszéktart—Szeged 5:4 (1:1)

Elektromos—Nagyvárad AC 4:2 (1:1)

WMFC—Léva 10:0 (5:0)

Gamma—Rákoshelyi MOVE 9:0 (4:0)

Kolozsvári AC—Debreceni VSC 5:0 (3:0)

DiMAVAG—Kispest 8:2 (4:0)

Valódi Perzsa Szmirnaszőnyegveszek
legmagasabb árban. Ajánlatokat „Discret” jellegre
Leopold Córnel
hirdetőirodába
Budapest, VI., Terézkerut 3. kérék.

Az újra alakult bácsföldvári Levente Egyesület a következő vezetőséget választotta meg: elnök ifj. Pintér József, titkár Nagy Ferenc, pénztáros Dózsa Gyula, gazda Derkovics István, könyvtáros Varga Mihály, orvosok dr. Fejér Elemér és dr. Knezzevics Isza, ügyész Szabó János, ellenőr Zeke László, jegyző Koncz József. Választmány: Benkő István, Sisitka Pál, Halász János, Kovács János, Kis János, Novák József, Szabolcsi Sándor, Gillich Ferenc, Hegedüs Gyula, Balogh István, Buttás Pál és Botka Vince. Pótagok: Takács Ferenc, Mándity László, Horváth József, Molnár Sándor, Kocsos Lajos és Hornyik István. Számvizsgálók: Benkő Boldizsár, Uj Ferenc és Csonka Mihály, pótagok: Hernyák István és Csáki István. A levente-otthon céljaira az előjáróság a Jankovics-féle kávéházat bérelte ki, melynek tágas helyiségeiben az egyesület kényelmes otthonra talál.



SZTAMBULTI FEKETE LEÁNYRABLO

Regény

(54)

Írta: Brühl G.

Ali megragadta.
— Mit csinálsz itt? kiáltá, miért sompolyogsz ide s tova, s hogy kerülsz e helyiségekbe, vén kutya? Ki vagy?

— Nem látod-e, fekete kereskedő, hogy öreg dervis vagyok, ki nem veszélyes neked s nőidnek? Minden ajtót nyitva találtam s bejöttem éji szállást keresni.

— Dervis? kérde Musa.
Ali eleresztette a görnyedt öreg.

— Igen, uram, kolduló öreg dervis.

— Mi a neved? kérde kyzlar-aggasi bizalmatlanul.

— Jussuf, uram!

— És miért nem tartózkodol inkább kolostorodban?

— Kolostorom távol van innét.

— Melyik szerzeteshez tartozol?

— A Bektasiakhoz, uram! (Mohamedán szerzetesek, kik nagy tekintélyben állnak a fejedelmek s nép előtt és sérthetetlenek. Részt vesznek kolostorban laknak, részint vándorolnak). Szemeim sokkal

gyengébbek, újaim sokkal mervebbek, mintsem kézi munkát végezhetnék, azért koldulnia kell Jussufnak!

— Hogy hívják seikhedet?

— A bölc Izmail az, uram, felelé a görnyedt öreg, ne haragudjál, hogy bejöttem házádba, nem teszek kárt senkinek, ismered a Bektasiak rendjét, szigorú az, s tagjai letették a próbát!

— Miért jöttél utánunk az imént? kérde tovább Musa.

— Ti voltatok, akik után jöttem? én nem tudom! Alamizsnát akartam kérni tőletek, Jussuf igen szegény, segélytelen és öreg!

— A rabnok szobájába tola-kodtál be, mondá a fekete Ali mogorván.

— Nem tudtam, fekete kereskedő, a nőikkel is csak imádkoztam volna! Jussuf jót cselekedett volna azzal, felelé a dervis, ki fejére húzott csuklyája alól majd Alira, majd Mussára pillogatott.

A kyzlar-aggasin meglátszott, hogy a találkozás nem igen tet-

szik neki s a dervis rossz benyomást tesz reá. Még most is bizalmatlanul tekintett reá.

— Eredj! parancsolá, s máskor ne menj hivatlanul idegen házába, ennyire nem terjednek kiváltságaid s megeshetnek rajtad, hogy kémnek vagy tolvajnak tartanának, ha így kőborolsz ide s tova a sötétben!

— Kémnek és tolvajnak, ismétlé a dervis ijedelemmel — kemény szavak ezek, uram! Jussuf soha sem kívánja más vagyont!

— Eredj! rivallt rá a kyzlar-aggasi s a folyosóra mutatott kezével.

A görnyedt, vén dervis kiballagott.

Mussa és Ali lassan mentek utána.

Midőn a dervis már az udrarra ért, a kyzlar-aggasi magához intette a fekete emberkereskedőt.

— Az a vén kutya hazudott, mondá halkán, titkos szándékkal járt itt s nem hiába sompolygott utánunk, azt tartom, engem kémlelt!

— Előttem is titokteljesnek tűnt fel a dervis, nagyon nyugtalanul tekintgetett s el akart bújni!

— Nem csalódtam, ő volt, akit már az orosz követségi palotánál is észrevettem.

— Csak egy szavadba került volna, nagy Mussa, s a dervis nem hagyta volna el élvezetét, su-sogá Ali.

(Folytatjuk)

ek

on. A

lete ér-

és bo-

t a Du-

Kamara

el 4 na-

znek. A

osi Me-

ete vál-

gató je-

Délvi-

Szövet-

önsgé-

os ker-

ult na-

Ország-

és vi-

ember,

a leg-

a meg-

szem-

sterme-

kiváló

ekintet-

lent az,

a Ma-

ól, más

metor-

Pilcz

k mind

szelek-

nül az

ozamot

vágot

raktá-

nusko-

zekben

lést és

**Az újvidéki „Cecilia”
közgyűlése**

Vasárnap délelőtt tartotta az „Újvidéki Plébániai Cecilia Egyesület” közgyűlést, amelyen a tagok nagy többsége és számos vendég megjelent.

A közgyűlést a „Hiszekegy”... és „Jesu, Salvator noster”... négyzólamú női kar eléneklése nyitotta meg.

Majd az elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket.

Nagy örömeinek adott kifejezést, hogy megint itt vagyunk az Anyaországban és hátalatt szívvel köszönetet mondott az isteni gondviselésnek. Különös meleg hangon üdvözölte az énekkar tagjait: vannak itt Önök között olyanok is, akik

20-30 év óta buzgó tagjai a „Ceciliának”.

Vannak itt nemesen gondolkozó nagy jellemek, önzetlen és fáradhatatlan buzgó lelkek, kik nagy szorgalommal, türelemmel és erős kitartással ápolják az egyházi éneket. Egyben kérte őket, hogy a jövőben is, Szent Cecilia szellemében, az egyház magasatos és szép énekei mindig nagyobb és nagyobb fölvirágoztatása érdekében működjenek.

Majd áttért a közgyűlés tárgysorozatára. Fölolvasta a régi, a múlt századból 1918-ig érvényben volt alapszabályokból átalakított új alapszabályokat, amelyeket kisebb módosításokkal elfogadtak. A vezetőség a következő:

Az egyesület fővédnöke: gróf Zichy Gyula, pápai trónálló, kalocsai és bási érsek, tiszteletbeli elnök: Svraka Ferenc esperesplébános, ügyvezető elnök: Léh Jakab, titkár: Kancsár László, pénztáros: Quintusz Fábian káplán, ellenőrök: Hrabovszky Antal és Tukanits János, levéltárnok: Balázs György, választmányi tagok: Bubori Jánosné, Paszt Ernőné, Paitz Jolán, Benz Alfrédné, Balázs Mihály, Kilár Károly, Pollermann Béla és Bódy Pál, póttagok: Laudisz János és Fehér Pál.

Alapító tag az, aki az egyesület neves és magasatos céljaira egyszer s mindörökre 100 (száz) pengőt ajándékoz. Pártoló tag az, aki tagsági díj gyanánt évenként legalább 6 pengőt (lehet részletben is) fizet. Azok a tagok, akik maguknak az egyesület fejlesztése körül kiváló érdemeket szereztek (vagy 25 éve tagok) a közgyűlés által tiszteletbeli tagokká választották. Az elmúlt közel félszázadban (48 és fél év) a közgyűlés által tiszteletbeli tagok lettek: Winkle Eliz, Szorger Betti, Rohonyi Ilona, Knézy Paula, Birly Józsefné, Bubori Jánosné (32 éves tag), Paszt Ernőné; továbbá Magyar János volt kir. alügyész, dr. Korány-Scheck Vilmos és Török volt törvényszéki bírók, Hollós Lipót és dr. Plukovich Sándor, gimn. tanárok, Schubert Márton és Szigmund Károly tiszteviselők, Münster Vilmos, Szauter Antal, Fauszt József tanítók és Toppai Imre.

A közgyűlés Halmos L. gyönyörű műve: „Hiszek a szent Szívben” és a pápai Hímnusz eléneklése után, az elnök zárószavaival véget ért.

Cinó-
trémes **dobozokat** olcsón szállít
Róth Mór kartellankivétel lakatosruha örege
Debreczen, Pesti utca 17

Óker község előljáróságától
357/1942 sz.

HIRDETMÉNY

Óker község előljárósága folyó év február hó 24-én délelőtt 10 órakor a községi bikaistállónál nyilvános árverésen elad tenyésztésre alkalmatlanná vált, de közfogyasztásra alkalmas két bikát és három kant.

Óker, 1942 február 12.

Ritzmann Henrik s. k. bíró

Wild András s. k. jegyző

APRÓHIRDETÉSEK

Ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 15 fillér, vastagbetűs 25 fillér. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

Állást keres

GYERMEKSZERETŐ leány, keresztény családnál, gyermekek mellé állást keres. Címeiket a kiadóba kérek. 1254

KERESLET

Ugyes **CUKRASZEGEDET** azonnal felveszek. Cím a kiadóban. 1215

Ugyes **BEJÁRÓNÓ** leány ellátással lakás nélkül felvétetik. Hacker, Petőfi utca 70.

RIKKANCOKAT felveszek. Dr. Szilasiné, Hirlapiroda, Mussolini utca 8 1322

Egy jokarban levő **SZÉNKÁLYHÁT** azonnal vennék. Kiss János, Pirosi út 121 szám. 1324

KIADO

HÁROMSZOBÁS modern lakás gázzal és 2 butorozott garzonszoba kiadó. Schiller utca 4, katolikus temetőnél. 1333

Rövid sport hírek

A topolyai járási Kerékpáros Egyesület közgyűlése. A topolyai járási Kerékpáros Egyesület most tartotta közgyűlést a Patócs-venedéglőben Tóth Isaszegi János elnökletével. A vezetőség jelentéséből kiment, hogy az egyesületnek közel 400 tagja van és pénztára aktív. Ezután elfogadták az új alapszabályokat, majd egyhangú határozattal kimondották, hogy az egyesület belép a Magyar Kerékpáros Szövetségbe. A megadott felmentvény után az alábbi vezetőséget választották meg: elnök Tóth Isaszegi János földbírtokos, alelnökök Sándor János káplán és Szalay István sütőmester, titkár Herbatin Kálmán, pénztáros Berecz Lajos, ügyész dr. Gernács József, orvos dr. Hadzsi János. A választmányi tagjai: Vörös Ferenc, Kókai Elek, Vass János, Vörös József, Námesztovszki János, póttagok: Kiss József, Györgyi Mihály, Virág János, Miklós Ferenc és Mák Péter. A felügyelőbizottság tagjai: Bánov Imre, Rózsa Lajos és Vojcsena Lajos. A fegyelmi bizottság elnöke Tóth Isaszegi János, tagjai Punyi János, Vörös Károly és Tóth József.

Ujvidéki horgászok figyelmébe. Az újvidéki Sporthorgász egyesület ezúton kéri fel tagjait és a sportot úzó barátait, hogy e hó 22-én délelőtt 9 órakor a II. Rákóczi Ferenc-út 85. szám alatti Maros-féle vendéglőben megtartandó évi közgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg. — Az alapszabályok értelmében ha 9 órakor nem volna elegendő tag, úgy a közgyűlést egy óra múlva, azaz 10 órakor, a taglétszáma való tekintet nélkül megtartják. Szavazati joggal csak azok a tagok bírnak, akik az 1941 évi tagsági illetéket befizették. — A vezetőség.

ELADÓ

ELADÓ szép kétemeletes bérház és egy családi ház. Bővebbet Kapp Lászlónál, Ujvidék, Mussolini utca (Kralya Petra) 3, I. em. 1052

ELADÓ női pánbársony ruha és kepp. Megtekinthető: Kovács tisztító, II. Rákóczi Ferenc u. 36. 1179

Eladók jutányos áron 2 drb. **MOTOR KERÉKPÁRT**, keveset használt, új gumival 98 és 118 kubikos. Cím a kiadóban. 1194

TRAFIKBERENDEZÉS és helyiség eladó. Érdeklődni: Ujvidék, Petőfi Sándor-utca 81. 1268

ELADÓ két piacot összekötő uccában jogfolytonos, jóforgalmú kocsmalakással. Szeged, Mikszáth K. u. 15.

Köpyök utca 4. számú HAZ olcsón eladó. 6% kamat.

JÓ szerémi BOR eladó. 50 literenként, litere P. 1.20. Ujvidék, Toldi Miklós utca 77. 1335

DUPLA ágyterítő és függöny, mindkettő horgolt kézimunka, eladó. Lénau utca 6/a, földszint balra, csak délelőtt 11-12 közt. 1330

Pályázati hirdelmény

ISKOLASZOLGAI ALLASRA

A temerini magy. kir. áll. polgári fiú és leányiskolához, az 1941. évi XII. t. c. alapján kiadott 25.800/1941 rkm-i sz. rendelet alapján pályázat hirdetetik egy kiegészítő iskolaszolgai állásra. Pályázhatnak nemzethűségi és erkölcsi szempontból teljesen kifogástalan, sokgyermekes, 40 évüket be nem töltött igazolványos altisztek, vitézek, tűzharcosok, hadirokkantak. A sajátkezűleg írt pályázati kérvényeket a II. fokú tanügyigazgatási ki-rendeltség vezetőjéhez címezve, az iskola igazgatóságánál kell benyújtani, legkésőbb 1942 évi február hó 22-én déli 12 óráig.

A pályázati kérelemhez a következő okmányok csatolandók:

1. születési anyakönyvi kivonat,
2. házassági anyakönyvi kivonat,
3. ellátatlan gyermekek számát igazoló hatósági bizonyítvány.
4. iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány és az esetleg tanult mester-séget igazoló bizonyítvány.
5. magyar honosságot, vagy az opció bejelentését igazoló bizonyítvány.
6. újkeletű hatósági tisztiorvosi bizonyítvány.
7. erkölcsi bizonyítvány.
8. katonai szolgálatot igazoló okmányok.
9. az eddigi polgári vagy magánalkalmazást feltüntető igazolvány.
10. hatóság előtt aláírt és az aláírást igazoló Nyilatkozat, mely szerint a pályázó nem esik az 1939 évi IV. t. c. hatálya alá.

A kérvény és a mellékletek kellően felbélyegzendők. Szegénységi bizonyítvány csatolása esetén bélyegmentes, ugyancsak bélyegmentesek a vitézek, tűzharcosok, hadirokkantak folyamodványai is. Részletes feltételek és mindennemű felvilágosítást készséggel ad az iskola igazgatósága.

Temerin, 1942 évi február hó 12-én. 1244 **NAGY BÉLA** igazgató.

Különféle

HASZNALT ruhákat, biciklokat, legjobb árban fizetem. Laphívásra házhoz megyek. Cím: Naesa Sándor, ószeres, Ujvidék, Hal-tér 11. 7744

ELVESZETT február 14-én egy drót szőrű fehér-fekete és barna foltos foxterrier kutya, Szuka névre hallgat. A becsületes megtaláló jutalom ellenében adja át a tulajdonosnak: Kiss P. Pál kereskedő, Temerin. 1331

„ZORA” szaraz nappali krem. Kitűnő hatású van a fagyasztós bőrre azt simává halmaztá teszi. Minden bőre ideális puder aany. „ZORA” illatszerter. Mussolini út 29. — Telefon: 34-17

NYILTTÉR

10.823 számú bevásárlási könyvem elvesztettem, a mai napon érvénytelenítem.

Hered Hermann

II. Rákóczi Ferenc u. 6.

10.148 számú bevásárlási könyvem elvesztettem, a mai napon érvénytelenítem.

Özv. Peics Ferencné

Honvéd-u. 62.

6595 számú bevásárlási könyvem, zsír és cukorjegyemet elvesztettem, a mai napon érvénytelenítem.

Özv. Bozsidarov Miláné,

Gróf Ciano-utca 11.

E rovatban közölteként nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A legfinomabb, legjobb minőségű friss csokoládét és kekszet csak az **UNION CSOKOLÁDÉHAZBAN** szaphat. Ujvidék, Országzászló-tér 3. Telefon 37-03. Tulajdonos Kelemen Gábor

Speciális gyermek-felvételek művészi kivitelben olaj- és vízfestékekkel. **Esküvői és portré felvételek** elsőrangú kidolgozásban

FOTO ANNY.

Hitler Adolf-út 9.

Örömet okoz gyermekének, mert minden játékot, jux cikket megkap a „GÓLYA” Bazar Árúház **CSÁKY LAJOS** üzletében, Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc út 7. szám

PATAKI MARGIT aktíváriuma (azelőtt Pápai József) Ujvidék, Hitler Adolf út 13.

Legjobb áron vásárol minden használt könyvet és egész könyvtárat.

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50. Telefon: 21-37, éjjel 20-58

Kiadó: **Andrée Dezső**

E L Ő F I Z E T É S

Egy óra postal kikézb. P. 3.—
Három óra postal kikézb. P. 8.70

Aki nem posta, hanem helyi árusító útján kívánja a lap kézbesítését, annak a kihordásért az árusító —60 fillért számít fel